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ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ТА АГРОТЕХНІЧНИХ ЧИННИКІВ  

НА ВИРОЩУВАННЯ ГОРОХУ ОЗИМОГО 

 

Однією із нових зернобобових культур на Україні є горох озимий. На 

Україні вирощують іноземні сорти гороху озимого. Це сорт НС Мороз. 

(оригінатор Сербія), який у 2016 році був внесений до Реєстру сортів рослин 

України, та сорт Ендуро (оригінатор компанія OSEVA, Чехія) [1, 2]. 

Горох озимий широко поширений у Європі та Австралії. На Україні його 

розпочали використовувати з наступною метою: як покрівельну культуру при 

Strip-Till, зазвичай у сумішках з іншими культурами (жито та дайкон); для 

випасання худоби та заготівлі сіна; як кормову культуру – на зелену масу; як 

сидерат – зелене добриво та як зернову культуру з харчовою та кормовою 

метою [2]. 

Відомо, що більшість областей України є пригідними для вирощування 

гороху озимого, особливо її центральна та західна частини.  

Виходячи із досвіду вирощування гороху озимого у центральній Україні 

(Вінницька та Житомирська області), рівень зимостійкості даної культури є 

вищим, при сприятливих умовах зимівлі (шар снігу у 60-70 см, мороз до -26 

°С), ніж у ячменю озимого. Проте горох озимий за рівнем зимостійкості 

поступається таким озимим культурам, як пшениця, тритікале та жито. Слід 

відмітити, що ця тенденція знижується, у зв’язку з потеплінням клімату.  

Виявлено, що посушлива осінь призводить до пониження сходів гороху 

озимого в осінній період. Оптимальні строки посіву озимого гороху – 15-25 

вересня (Центральна та Північна Україна), з 15 вересня по 5 жовтня (Південна 

Україна). Отже, терміни посіву культури практично співпадають з термінами 

посіву озимих зернових культур. Успішна перезимівля гороху озимого 
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залежить від погодних умов (низьких температур, відлиги, наявності снігового 

покриву тощо) та від стадії рослин перед входом у зиму. 

Встановлено, що для гороху озимого оптимальною фазою для входження 

у зиму є утворення трьох-п’яти прилистків. Саме така стадія розвитку сприяє 

кращій перезимівлі культури. 

Озимий горох слід вирощувати на середньо глибокому та родючому 

ґрунті, що добре забезпечений вологою. Ділянка, яка призначена для 

вирощування культури повинна бути плоскою, незасміченою і без руйнівного 

впливу ерозії і повеней. Ділянки засмічені бур'янами (мак польовий і осот 

польовий) є особливо несприятливі для вирощування культури. Найбільш 

сприятливі реакції ґрунтового розчину для вирощування гороху між рН 6,8 і 

7,4. 

Горох озимий вимагає культивування в сівозміні і йому не підходить 

вирощування в монокультурі. В умовах монокультури значно збільшується 

число горохового довгоносика, який негативно позначається на врожайності і 

якості насіння. Посів культури на тій же ділянці можливий тільки після 

третього року. Добрими попередниками для нього є зернові і просапні культури 

такі, як ранні гібриди кукурудзи, картоплі, соняшнику. Горох озимий є більш 

добрим попередником для більшості польових культур, ніж інші бобові. 

Горох – культура, яка добре зростає за будь-якої якісної системи 

землеробства (класичної, No-Till, Strip-Till), однак він не любить застосування 

системи Mini-Till і сильного ущільнення ґрунту, так як його коріння 

розташоване в поверхневому шарі ґрунту.  

Отже, вирощування гороху озимого є доцільним, оскільки культура має 

ряд переваг над ярим: використання вологи, яка накопичилась у ґрунті від 

танення снігу; раннє звільнення поля, що є важливим фактором для наступних 

культур у сівозміні; формування ранньої зелені, яка може бути використана для 

скошування і згодовування сільськогосподарських тварин, а також для 

випасання; використання як покрівельної культури (для осіннього посіву) під 

час вирощування сої та кукурудзи. 

В подальшому планується продовжити дослідження нових сортів гороху 

озимого в умовах Лісостепу правобережного та рівня врожайності зерна 

культури за рахунок впровадження нових технологічних прийомів 

вирощування, які включають застосування стимуляторів росту, бактеріальних 

препаратів, фунгіцидного протруювача та позакореневих підживлень 

мінеральними добривами. 
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